

中国特稿：春运启动 冠病风险骤增

农村医疗面临战疫大考(上)

中国官方去年12月底开始把防疫重点从城市转向农村。不少公卫专家警惕，春运1月7日启动后，城市疫情可能迅速在农村扩散。《联合早报》记者在1月8日中国把冠病调整为“乙类乙管”当天，走访湖南张家界一带的农村，实地了解当地春节前的防疫情况。村民如何看待可能来临的春节疫情，基层医疗机构能否在疫情下承压？

星期天（1月8日）早上8时许，湖南省张家界市枫香岗乡正举行春节前的大型市集。数百名附近村民背着当地特色的

小背篓，在临时摊位前推挤，忙着采购猪肉、鲜鱼等食品，为不到两周后的春节做准备。

看着眼前热闹场景，很难想象这个周围有近10个小农村、人口总计1万多人的地方，一周前刚刚经历过一次严峻的疫情高峰。

司机张健介绍，当地在12月30日前后，一度在短短三四天里办了至少五六场丧礼，这样的丧礼平时一个多月才有一次。村民间盛传，过世的老人都是死于白肺病。

中国工程院院士、上海交通大学医

学院附属瑞金医院、转化医学国家重大基础设施（上海）陈赛娟团队，与上海市公共卫生临床中心范小红团队12月底在一份研究报告中指出，部分农村和中小城镇地区的感染峰值预计在今年1月中下旬出现，峰值可能因春运而提前。

湖南省每四人中就有一人外出务工。作为中国外出务工人口四大省份之一，湖南政府12月已开始就春节返乡潮可能引发的疫情提高戒备。官方原本预计，湖南农村地区将在春节前后迎来第一波疫情峰值。

不过，据村民描述，张家界一带的农村疫情峰值已在12月最后一周提前来临。记者1月8日走入农村时，已感觉不到两周前凝重的防疫氛围。

离开市集时，和张健相熟的王大哥（70岁）刚好要到车程五分钟外的村里喝喜酒，搭了记者的顺风车。面对外地来的陌生人，王大哥摘下了口罩，没有任何防疫顾虑。

感冒药12月初陆续断货 元旦后供应才趋于稳定

王大哥是较早

感染冠病的村民，去年12月15日前后确诊，12月底才转阴。

王大哥轻松地说起当时的症状，他仅发了三天低烧，“症状不严重，像是重一点的感冒”。

中国官方12月7日发布优化防疫“新十条”，松绑持续近三年的清零防疫措施后，各地一度出现感冒药囤货潮。

张家界农村三家药房的员工透露，从12月初开始，感冒药就陆陆续续断货，直至元旦后供应才稳定下来。王大哥的家人12月初抢购的连花清瘟，在一家人感染时派上了用场。王大哥低烧后曾到镇上的卫生院看诊，过后都是靠家里囤的感冒药战胜了冠病。

在缺少官方统计数据的情况下，村民只能凭感觉估计疫情高峰。王大哥忆述，12月最后一个星期，是村里疫情最严重的时候；当时很多店都关门休息，直至元旦以后，村里才逐渐恢复生气。至于村里具体有多少人感染，王大哥说不出具体的数字，只知道“有很多人阳了”。

当记者询问冠病是否没想象中可

怕，王大哥瞬间收起笑容、有些严肃地说：“大部分人症状不严重，两三天就好了，但是老人家阳了以后很多人呼吸困难，最近老人家走得

多。”中国老年人口高度集中于农村地区，根据中国官方数据，2020年，乡村60岁及以上、65岁及以上老年人口占乡村总人口的比率分别为23.81%和17.72%，比城镇地区分别高出7.99个百分点和6.61个百分点。湖南省是农村老年人口总数最多的10个省份之一，农村老年人口超过500万人。

伦敦健康数据公司Airfinity上月底估计，中国冠病死亡人数可能在1月23日前后达到每天2万5000人的高峰，死亡者将以年长者为主。

走访农村八小时 沿途遇三场丧礼

张家界农村有个特别的习俗，村民举办白事和红事期间会放鞭炮，家门口也会立起充气的弧形拱门；丧礼期间用蓝色拱门，婚礼期间用红色拱门。

在村子里采访的八个小时里，沿途的村子至少有三场丧礼



张家界枫香岗乡本月8日上午举行春节前的大型市集，当地在12月底经历首波疫情高峰后已恢复生气。（黄小芳摄）